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ВСТУП 

 

Реалізація дослідницького та компетентнісного підходів в освітньому 

процесі Нової української школи вимагає перегляду шляхів організації 

навчально-виховного процесу школи І ступеня. У дослідженнях багатьох 

педагогів і психологів зазначається, що оригінальність та критичність 

мислення, вміння співпрацювати, а також творчі навички школярів 

найповніше виявляються та успішно розвиваються в діяльності, а особливо в 

тій, яка має дослідницьку спрямованість.  

Проблемі формування в молодших школярів навичок навчально-

дослідницької діяльності присвячено наукові праці В. Андреєва, Н. Бібік, 

О. Біди, В. Давидова, Л. Занкова, О. Савченко, О. Савенкова та ін. 

Особливості роботи педагога з формування дослідницьких умінь учнів 

початкової школи відображаються у працях І. Володарської, О. Савенкова, 

Н. Тализіної, О. Поддьякова, І. Чернецького та ін. Види та класифікацію 

дослідницьких умінь досліджували: В. Андреєв, О. Йодко, Н. Недодатко, 

В. Литовченко та інші учені. 

З упровадженням Державного стандарту початкової освіти та 

відповідних йому типових програм, виникає потреба у формуванні в учнів 

дослідницьких умінь різними засобами з доведеною ефективністю, такими як 

інтерактивні та проєктні технології. Обґрунтування методу проєктів 

здійснили: Джон Дьюї, Вільям Хірд Кілпатрік, К. Вентцель, А. Зеленко, 

С. Шацький, Г. Селевко, Є. Полат, В. Гузєєв, О. Савченко. Особливостям 

організації проєктної діяльності загалом та з предметів початкової школи 

зокрема присвятили свої праці Т. Васютіна, Г. Голуб, О. Онопрієнко, 

А. Цимбалару та інші. 

Із упровадженням положень Концепції «Нова українська школа» все 

більшого поширення набувають форми, методи і моделі навчання, які 

дозволяють урізноманітнити навчальний процес, враховують реалії 

сьогодення, психолого-педагогічні особливості сучасних молодших школярів. 

Однією з таких форм є змішане навчання (off-line і оn-line), яке сприяє 
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розвитку критичного мислення учнів початкової школи, їх ключових та 

предметних компетентностей (Д. Завалій, О. Коротун, О. Кривонос, 

С. Терещук, К. Цицюра та ін.). 

Однак, на сьогодні, залишається недостатньо дослідженими зміст і 

методика формування в молодших школярів дослідницьких умінь у процесі їх 

участі у проєктах різного рівня та в умовах змішаного навчання, що і зумовило 

вибір теми роботи: «Формування дослідницьких умінь молодших 

школярів у Новій українській школі в умовах змішаного навчання». 

Об’єкт дослідження – процес формування дослідницьких умінь 

молодших школярів упроцесі проєктної діяльності.  

Предмет дослідження – зміст, форми і методи організації змішаного 

навчання для формування дослідницьких умінь в учнів 4-го класу у процесі 

реалізації екологічного проєкту.  

Мета дослідження – розробити, обґрунтувати та експериментально 

перевірити зміст, форми і методи організації змішаного навчання для 

формування дослідницьких умінь в учнів 4-го класу у процесі реалізації 

екологічного проєкту.  

У відповідності до поставленої мети визначено такі завдання 

дослідження:  

1. Здійснити аналіз фахової літератури з проблеми формування в учнів 

дослідницьких умінь у процесі проєктної діяльності. 

2. Встановити суть і дидактичні можливості змішаного навчання для 

формування в молодших школярів дослідницьких умінь під час виконання проєктів. 

3. Розробити зміст, форми та методи змішаного навчання для 

формування дослідницьких умінь в учнів 4-го класу у процесі реалізації 

екологічного проєкту у напрямі «Гідросфера». 

4. Експериментально перевірити результати дослідження. 

Гіпотеза дослідження полягає у тому, що рівень сформованості в учнів 

початкової школи дослідницьких умінь підвищиться за умови чітко 
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розробленого змісту, раціонального добору і поєднання форм та методів 

традиційного та змішаного навчання у процесі реалізації екологічного проєкту. 

З метою реалізації завдань застосовують такі методи дослідження: 

теоретичні: вивчення та аналіз психолого-педагогічної, навчально-методичної 

літератури з метою визначення стану і теоретичного обґрунтування проблеми; 

емпіричні: анкетування, спостереження за навчально-виховним процесом 

початкової школи, бесіди з учителями; педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний); методи математичної статистики: 

реєстрація, кількісний та якісний аналізи одержаних результатів обробка 

результатів експериментальної роботи та їх інтерпретація з метою обґрунтування 

достовірності даних педагогічного експерименту. 

База дослідження. Середня загальноосвітня школа І-ІІ ступенів с. 

Мошанець Кельменецької селищної ради Дністровського району Чернівецької 

області та Кельменецький ліцей – опорний заклад Кельменецької селищної 

ради Дністровського району Чернівецької області. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

обговорювалися на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2022-2023 рр.) та представлено на міжнародних, всеукраїнських і 

регіональних конференціях. 

Публікації.  

Пастух Надія. Моделі змішаного навчання та його дидактичні 

можливості для розвитку дослідницьких умінь учнів сучасної початкової 

школи // Збірник наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка / Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка ; педагогічний факультет ; [відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Кам'янець-

Подыльський : Видавець Ковальчук О.В., 2023. Вип. XІX. С. 293-298. 

Наукова робота складається зі вступу, двох розділів з висновками до 

них, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків.   
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ВИСНОВКИ 

 

Результати проведеної роботи дозволили нам зробити такі висновки.  

Проблема формування дослідницьких умінь у молодших школярів є 

актуальною для сучасної освіти, але недостатньо методично забезпеченою на 

практиці, зокрема з орієнтацією на використання можливостей цифрових 

технологій. Одним із шляхів, який допоможе цю проблему розв’язати, є 

використання моделей змішаного навчання у процесі реалізації прєктів.  

«Дослідницькі уміння» у фаховій літературі тлумачаться як вміння 

застосовувати певні прийоми наукового методу пізнання в умовах рішення 

навчальної проблеми у процесі виконання навчально-дослідницького завдання.  

У загальному вигляді, можна констатувати, що до дослідницьких умінь 

відносять: вміння спланувати і здійснити науковий пошук, розробити задум, 

логіку та програму дослідження, відібрати наукові методи та вміло їх застосувати 

тощо. У педагогічній теорії і практиці розрізняють такі групи дослідницьких умінь 

(за В. Андрєєвим): операційні, технічні, організаційні, комунікативні.  

Одним із засобів формування в сучасних учнів дослідницьких умінь є 

участь в екологічному проєкті. Це − практичний проєкт, о надає можливість 

учням брати участь у процесі збору даних і наукових дослідженнях для того, 

щоб робити внесок у наше розуміння Землі як системи та навколишнього 

середовища.  

Мета програми полягає у: підтримці та сприянні співпраці  учасників 

освітнього процесу в дослідженні навколишнього середовища, Землі як 

системи та їх динаміки; навчанні учнівської молоді методам наукових 

досліджень атмосфери, ґрунтів, наземного покриву та води. Завданнями 

проєкту є: проведення моніторингових досліджень, виховання екологічної 

культури, використання отриманих даних для розуміння глобальних процесів 

на планеті тощо. Відповідно до програми проєкту GLOBE, яка має п'ять 

основних напрямів дослідження (атмосфера, біосфера, гідросфера, ґрунт, 

земля як система) нами було обрано напрям «Гідросфера». 
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Для реалізації завдань проєкту та з метою формування дослідницьких 

умінь учнів, ми використали ротаційну (обертальну) модель змішаного 

навчання, яке дослідники трактують як поєднання оn-line  та off-line навчання 

у один ланцюжок, що творить «навчальний досвід»  учня та самодостатній 

логічний курс чи предмет. В умовах початкової школи така модель передбачає 

вивчення предмету за фіксованим розкладом паралельно з навчанням у таких 

формах: робота у проєктних командах, на традиційних уроках, екскурсіях, 

індивідуальних консультаціях від вчителя, домашніх роботах (off-line ) та 

навчання за допомогою комп’ютера, в бібліотеці тощо (оn-line ), при чому він 

сам обирає місце для навчання, контролює час, ритм та послідовність 

виконуваних завдань.   

Для з’ясування стану сформованості дослідницьких умінь учнів 

4х класів, було визначено критерії та рівні їх сформованості. Так, критеріями 

стали: 1) практична готовність учня до здійснення досліджень; 

2) мотивованість до здійснення дослідницької діяльності; 3) прояв 

креативності (оригінальність) в дослідницькій діяльності; 4) ступінь прояву 

самостійності. Оцінка кожного з даних критеріїв співвідносилася з рівнями 

сформованості умінь дослідницької діяльності молодших школярів, 

виявлених і описаних у нашій роботі: початковим, продуктивним, креативним.  

Вивчаючи стан формування дослідницьких умінь у констатувальному 

експерименті було встановлено, що переважна більшість респондентів мають 

продуктивний рівень сформованості дослідницьких умінь. Недостатньо 

сформованими в учнів 4-х класів виявилися такі уміння так як: операційні 

(уміння виявляти проблему, висувати гіпотезу та ін..); технічні (уміння 

організовувати експеримент, описувати отриманий експериментальний 

матеріал та ін..); організаційні (вміння визначати мету і завдання дослідження, 

планувати дослідження та ін.); комунікативні (уміння вести дискусію, 

відстоювати свої позиції та ін.).  

Враховуючи, що експериментальне дослідження проводилось на базі 

Кельменецького ліцею – опорного закладу Кельменецької селищної ради 
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Дністровського району Чернівецької області, процес формування 

дослідницьких умінь учнів 4-го класу в умовах змішаного навчання був 

можливим для здійснення, завдяки реалізації школярами екологічного 

проєкту у напрямі «Гідросфера». Для реалізації завдань дослідження нами  

було організовано проєкт «Моє озеро», у якому прийняли участь учні 

4 (експериментального) класу (ЕГ).  

Для покращення результатів констатувального експерименту було 

розроблено експериментальну методику, в основі якої лежали зміст, форми і 

методи змішаного навчання, що забезпечували роботу учнів у проєкті «Моє 

озеро». Зміст методики включав інформацію з «Природа України. Водойми» 

та такі напрями роботи учнів у групах: історія виникнення озера та його назви;  

властивості води; рослини водойми; тварини водойми;   заходи з охорони озера 

та приозерної території. Формами роботи стали: уроки, екскурсія, квест, 

домашні завдання, позакласна робота, позаурочна робота;  індивідуальна, 

парна, групова, фронтальна. У кожній з цих форм були передбачені види 

роботи, які учні виконували оn-line та off-line. Методами, які ми використали 

в роботі, були: різні види бесід, розповідей, демонстрування,  ілюстрування 

спостереження, дослідна робота, лабораторна робота, польові дослідження, 

практична робота, моделювання,  малювання і креслення схем, інтерактивні 

методи, методи само- і взаємоконтролю.  

Контрольний замір після формувального експерименту показав такі 

результати: у 4 (експериментальному) класі (ЕГ) з 29 учнів 15-ти мають 

креативний рівень сформованості дослідницьких умінь, продуктивний – в 

12-ти учнів, початковий був – у 2-х учнів. Порівняно з констатувальним 

експериментом, у 4 (експериментальному) класі креативний рівень збільшився 

на 21%, продуктивний знизився на 21%, початковий рівень залишився 

незмінний.  

Таким чином, гіпотезу дослідження підтверджено, мету досягнено.   
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